

# ZOMBOR és VIDÉKE

POLITIKAI LAP.

Megjelenik vasárnap és esztendőnkön.  
Előfizetési árak: Egész évre 12 kor., fél évre 6 kor.,  
negyed évre 3 kor. Egyes szám ára 12 fillér.

Felolós szerkesztő:  
OBLÁT KÁROLY

Szerkesztőség: Zarándok-utca 7. szám. — Telefon 58.  
Hirdetések árszabály szerint számítottak;  
300s éri hirdetésnél kedvezmény. — Nyilvált sora 30 fillér

Tisztelettel kérjük vidéki előfizetőinket,  
**hogy az illető postahivataloknál az előfizetés megújítása iránt lehetőleg gyorsan intézkedni sziveskedjenek,**  
hogy a lap szétküldése fönnakadást ne szenvedjen.

## Átmenet örök időkre.

(—r) A kiegyezési javaslatok tető alá hozása után a mai kormánynak egy kötelessége van, betérjeszteni az általános választói jog törvényjavaslatát. Nemesak a trónbeszéd, nemesak számtalan kormányelhöki nyilatkozat, de a belügyminiszternek nyílt ígérete is erre kötelezi a parlamentet. Andrassy Gyula gróf többször kijelentette, hogy a választói reformjavaslatot a költségvetési vita során a képviselőház elé fogja terjeszteni. A kabinet mindig átmenetinek vallotta magát, mindig ezzel a karakterrel vagy jobban mondva, mindig ebben a pózban szerepelt és életének természetes határát mindig az általános választói jog törvénybeiktatását jelölte meg. Ha mind ezek dacára semmi hajlandóságot nem mutat abban az irányban, hogy a szóban forgó javaslatokat betérjessze, nemesak azt a gyanút vonja magára, hogy a demokratikus jogokat el akarja sinkófolni, de egyenesen azt a vádat érleli meg maga ellen, hogy szöszegéssel, ígéretek megtagadásával akar tovább kormányozni. Olyan igényeket, törekvéseket és jogos követeléseket akar kijátszani, a melyek nemesak indokoltak és szükségesek, de ezenfelül megígértettek. A szükség éppúgy sürgeti e javaslatokat, mint a kormány politikai becsülete. A szükség azért, mert a népjogok kiterjesztése nélkül Magyarországon minden komoly munkának és ezzel együtt minden fejlődésnek el van vágva az útja. A kormány politikai becsülete, mert a kabinet kötelező ígéretet tett, melynek megszegése demoralizáló hatású lesz.

Mindezeket pedig azért tartjuk szükségesnek elmondani, mert a kormány karácsonyi meglepetés gyanánt közlésezi kormányzati programját, melyben mindent megtalálunk, csak egyet, a földolgot, az általános választói jog javaslatának betérjesztésére irányuló szándékot nem találjuk. Az ígéreteknek ez a kijátszása nagyon deprimáló hatása lesz az egész nemzetre és a koalíciós politikai becsületességéről alkotott véleményeket csak még jobban meg fogja erősíteni. A közvélemény amugy is szaturálva van már azzal a fölfogással, hogy a koalíció ígéréteiben bizni nem lehet, hogy szándékai mögött mindig más lappang, mint amit hirdet. Ezt a véleményt meg kell cáfolnia a kormánynak és a cáfolat leghelyesebb alkalma most, a kormányprogram ismertetésénél lett volna. Hogy ez a cáfolat elmaradt, mélyen sajnáljuk a választói jog érdekében éppúgy, mint a kormányzati politika reputációja érdekében.

A második dolog, ami különösképpen szembeötlik a kormány munkaprogramjából, az a teendők sokasága. A kitűzött munkának e nagy mennyisége azonban nem a munka szeretetét, az ambíciók lázas voltát igazolja, hanem azt, hogy a kormány maga is megfeledkezett átmeneti voltáról és nagy buzgalommal iparkodik másokkal is elefejtetni. Akármennyi jót sorol is föl a munkaprogram, a beigért javak összértéke kisebb, mint volna az, hogy az általános választói jog alapján ülhetne végre össze a parlament és ez végzné el azokat a teendőket, amelyek a munkaprogramban föl vannak sorolva. Olyan nagy horderejű kérdéseket látunk a politikai élet homlokterében, amelyeket egyoldaluan, osztályképviselést utján elintézni nem lehet és nem szabad. Gazdasági életünk számos kérdése kerülne a munkaterv szerint elintézés alá, amelyek közvetlenül érintik a parlamentben

nem képviselt néposztályok. Ezeket tisztán az agrár-többség szempontjai szerint fogják megoldani, általános elégedetlenségre. Reakciós szellemű többség fog törvényt hozni a szabadság legnagyobb biztosítékait képező kérdéseiben, így a sajtóügylek rendezése és a kulturkérdések dolgában. A szabad szellemű, fölvilágosodott Magyarország az alkotmányon kívül, a beleszólás, a kritika jogától megfosztottan fogja nézni a törvényhozásnak az ő érdekeit legjobban érintő munkáját. Nem gondolja-e a kormány, hogy ez fejleszteni, sőt teljes megelégedéshez fogja vezetni a radikális törekvéseket, amelyek aztán olyan viharokban törhetnek ki, amelyeket a meggyöngyült ország ki sem bír?

Bármilyen sürgősnek és szinte elodázhatatlannak tartjuk azokat a munkálatokat, amelyeket például a kereskedelemügyi tárca keretében tüztek ki, főleg a vasuti beruházásokat, mégis azt véljük, ezeknek elintézése után lelkiismereti tilalom áll fenn arra nézve, hogy egy tisztán osztályparlament olyan kérdésekhez nyuljon, amelyekben ítélete, véleménye, fölfogása teljesen egyoldalú, elfogult és ennélfogva a nemzet egyetemére kártékony.

## Városi ügyek.

□ **Hirdetmény.** Zombor szab. kir. város tanácsa részéről közhírré tétetik, miszerint a kereskedelemügyi m. kir. min. 100.665/VI-A 907. számú rendelettel megengedte, hogy a zombori vasuti állomáson a kirakott árukhoz a pályaudvarokról való elfuvarozás, illetve az elfuvarozással járó munkálatok további rendelkezésig vasárnapokon is egész napon át minden korlátozás nélkül végezhető legyenek.

□ **Hirdetmény.** Zombor szab. kir. város törvényhatósága részéről ezennel közhírré tétetik, hogy a f. évi 424/közügy. számú határozat, mellyel a katonatiszti beszállásoldai járulékok kivetését 1908 évi január hó 1-től számított hatállyal megszünteti, 1907. évi december hó 31-től számított 15 napon át a városi kiadóhivatalban közszemlére tétetett, s ellene ez idő alatt a felebbeségek a városi tanácshoz benyújthatók.

## Tanárok dolga.

Az ország tanársága kongresszust tartott a héten, hogy sok ügyes-bajos dolgát megbeszélje. Olyat is, ami a tanítás ügyét szolgálja, olyat is, ami a tanárság anyagi gondjainak csökkentését jelentené. Mindakettő fontos és sürgős, egyik a másiknak feltétele. Mert a tanítás csak akkor lesz eredményes, ha anyagi gondoktól ment professzorok látják el, viszont csak a jól dotált tanártól lehet elvárni, hogy nemes hivatását ambícióval, szívvel-lélekkel teljesítse.

A középiskolai nevelés és oktatás eredményének fokozását nem a mulittal való szakítástól várjuk, hanem az iskolai munka intenzivítésétől, a tanítás anyagának kellő kiszemelésétől, a módszer folytonos javításától; nem annyira a tanulmányi rend reformjától, mint a történelileg megalakult tanulmányi rend mentül tökéletesebb végrehajtásától s a tanár munkájának a kormány, a konszenzus, érdeklődő támogatásától. E támogatásra szükség van az ifjúság érdekében is, melyet mai viszonyaink közt nem kizárólag az iskola nevel, hanem az iskola hatásával temérdek más hatás találkozhat vagy keresztelődik igen gyakran ütközik. Eppen a jellemnevelés szempontjából, melynek fontosságától mindenki át van hatva, nem javallhatjuk a középiskola tanulmányi rendjének mintegy forradalmi reformját, mert a tanárság jelenleg még azzal küzd, hogy a tudományok modern fejlődésétől feltételezett és megkövetelt szakrendszerrel az egységes nevelő hatás céljaival összeegyeztesse.

A nevelő tanítás intenzivítésének fokozására irányuló általános nagy kérdések mellett számos, részlegesebb jelentőségű, de a középiskola ügyének előmozdítására alkalmas eszme és javaslat merült fel.

## Hírek.

1907—1908.

Csak úgy, mint tavaly és harmadéve, most a harc jegyében megyünk bele az új esztendőbe. Küzdelmes, viharos egy esztendő áll mögöttünk és mi sem biztat azzal, hogy 1908. év békésebb és nyugalmasabb lesz, mint amilyen az elődje volt; sőt nagyobb, viharosabb küzdelmekre van kilátásunk. A magyar nemzet helyzete sohasem volt rózsás, mert rokontalanul állunk a nagy európai családban. Történelmünk igazolja, hogy nem egyszer úgy volt, hogy az egész világ összeesküdött Magyarország ellen, de mi a küzdelmek állandó fergetegeiben mégis megmaradtunk, mégis vagyunk és mi magyarok bírjuk az uralmat ebben a szép országban.

Súlyos jelensége volt ennek az esztendőnek, s az még ma is, a tulságos drágaság. — Az 1863-ik inséges esztendő óta nem volt ilyen magas az élelmiszerek ára, s nincsen kilátás arra, hogy ez a drágaság egyharmar megszün-

jék. A drágaság ellen a kormány mit sem tesz, hogy ha az élelmiszerek exportját megnehezítse, de erre az agrárius elemek tiltakozása miatt nincs is kilátás.

A megélhetés is mind nehezebbé válik. Az értelmiségi pályákon mind nagyobb lesz a verseny, kereskedelmi és iparuk sem fejlődik, örülnünk kell, hogy csak stagnál és nem hanyatlak.

Egy szó, mint száz, úgy az ország, mint az egyes ember bajokkal, gondokkal küzködve megy bele az új esztendőbe. De azért nincs ok csüggedésre. Egészséges ország és egészséges nép vagyunk s meg tudunk küzdeni a bajokkal és nehézségekkel. Csak maradjunk meg önbizalmunk és magyar voltunk iránt való szeretetünk!

Legyen az 1908-ik esztendő szebb és haládatosabb, mint az elődje volt. Ezt várjuk és reméljük. De ha reményeinkben csalódnánk is, ha az új év nem hozná meg azt, amit tőle várunk, ernyedetlen kitartással küzdjünk tovább magunkért és hazánkért, mert élnie kell a magyarnak míg áll a világ!

**\* Milyen lesz az új év?** A keresztény idősámítás szerint az 1908-ik. Szökőévnék nevezi a naptár ezt az évet, amely 366 nappól áll, mivel februárnak szökőnapja lesz. Az új év a világ-évrend szerint az 5914-ik, a zsidók korsámítása szerint az 5668—5669-ik, a vizözön vége óta az 8355-ik, Róma alapítása óta a 2658-ik, Mohamed menekülése óta az 1326-ik, őseink első megjelenése óta a mai Magyarországon az 1013-ik, Szent István trónrajutása óta a 911-ik, Magyarországnak az európai független államok közé való besoroztatása óta a 908-ik, a habsburgi háznak a római császárok trónjára jutása óta a 635-ik s a mióta az ausztriai ház szakadatlanul uralkodik Magyarországon, a 380-ik, I. Ferenc József születése óta a 78-ik, Kossuth Lajos születése óta a 106-ik s az 1848-iki alkotmány behozatala óta a 60-ik. Az esztendő szerdán kezdődik és csütörtökön ér véget. A farsang az új évbe nagyon hosszú lesz. Vízkereszt napjától húshagyó keddig, vagyis január 7-étől március 3-ig, tehát 57 napig tart.

**\* A vármegyei képviselőkről,** Bács-Bodrog vármegye képviselőinek névjegyzéke 1908. évre összeállítván, abból a többi között a következő érdekes statisztikai adatokat állította össze Kovács Ferenc plébános. A 600 (300 választott és 300 virilista) képviselő jarasok szerint így oszlik meg: Az Óbircsei járásban van 100 megyei képviselő, a zentaiban és Zenta városban: 88, a topolyaiban: 60, a Kulaiiban: 47, az apatiniban: 38, a Zomboriban: 37, az Újvidékieiben: 36, a palánkaiban: 35, a Hód-ságiban: 30, a Bajaiiban: 29, a Bácsalmásiban: 29, a Zsablyaiban: 16, a Titeliben: 13, összesen: 558, a többi 42 megyei képviselő Zomborban, Baján, Újvidéken, Szabadkán, Budapestben, stb. azóval idegen törvényhatóság területén lakik. A községek pedig képviselőik száma szerint így következnek: Obecse 48 képviselővel, Zenta 40, Szenttamás 27 (számuk évről-évre rohamosan fogy) Ada 20, Kossuthfalva Apatin 15—15, Mohol, Magyarkanizsa, Bácsföldvár 13—13, Topolya 11, Péterrév—Kula 10—10, Temerin 9, Órszállás, Cservenka, Hód-ság 8—8 Bajmok, Palánka, Kishegyész, Újverbász 7—7 Szantavér, Torzsa, Szeghegy, Bezdán, Csand 6—6 Jánoshalma, Szépliget, Bácsalmás, Pacsér, Pinczéd, C-úrog, Bácskeresztur, Nemesmilitics, 5—5, a többi községek pedig 4—3—2 képviselővel bírnak.

**\* Izraelita hitközségi adó-emelés.** Pétkéretnek mindazok, akik a zombori izraelita hitközség legutóbbi adó-kivetési eljárását magukra nézve sérelmesnek tartják, szíveskedjenek 1908. évi január 6-án délután 3 órakor a Vadász-túrt szálloda 2. számú szobájában a további teendőik megbeszélésére véget megjelenni.

**\* Tópits Zoltánt felmentették.** Szeptemberben egész ország-szerte nagy szenzációt keltett Tópits Zoltán letartóztatása. Tópits, ki Trivulzio álnéven tárcákat és verseket is írt, néhány év előtt külföldre ment. Külföldi tartózkodása idején a zombori ügyészség körözés levelét bocsátott ki ellene, váltóhamisítással vádolva Tópitsot, ki az egész dologról mit sem tudott. Tópits egy dugavadg belga asszonynak lett a magántitkárja s mikor ezzel Münchenben megállt, az ottani rendőrség letartóztatta s Zomborba szállította. Ügyében szombaton volt a zombori kir. törvényszék előtt a főtárgyalás. A bíróság Jovanovits József dr. védőbeszéde után Tópitsot felmentette. Az ügyész a felmentő ítéletet megfellebbezte.

**\* Eljegyzés.** Heintz Juliska kisasszonyt, Heintz Kálmán városi főszámvéző kedves leányát eljegyezte dr. Spródt Béla pénzügyigazgató-úri tb. fogamázó.

**\* A patriarcha-választás.** A Brankovics György halálával megüresedett patriarcha szék betöltésére ezidő szerint szünetel. Ennek okát több lap a horvátországi viszályokban keresi, mert a horvátországi szerbek, akik a hívek legnagyobb részét teszik, a választási mozgalmakkal vannak elfoglalva. Kérdéssel fordultunk ebben a dologban Bogdanovics Lucian görögkeleti szerb püspökhöz, aki kijelentette, hogy mindez csak kombináció, mert a kormány eddig még érdemileg nem foglalkozott a patriarcha-választás kérdésével.

**\* A szegedi kereskedelmi kamara a drágaságról.** A szegedi kereskedelmi és iparkamara a múlt héten tartotta teljes ülését, amelyben többek között foglalkozott az élelmiszerdrágaság ügyével is, és javaslatot közt a bajgyökeres orvoslásról oly nemzetközi megállapodásban keresi, amely a termelés védelme mellett a fogyasztót is védelemben részesíti. A drágaság forrásának ismeri egyfelől a csaknem állandósult sztrájkokat, a munkabér folytonos emelkedése mellett ellenértékének, a munka-teljesítménynek csökkenését, másfelől a kartelek kinövéseit. Ezeket a bajokat törvényhozás útján lehetne enyhíteni oly kartelettörvénnyel, mely nem korlátozná a termelés és kereskedés szabadságát, de megtorolná a visszaéléseket oly sztrájktörvénnyel, mely biztosítaná a munka szabadságát bármely oldalról jövő korlátozás és terror ellen. A husdrágaság főokát a szerbiai határ elzárásában látja; korlátozandónak tartja a borjuvágást, támogatni kívánja a marhatenyésztést, melynek emelése növeli a tejszűrést is. A baromfitenyésztés sertés-hizlálás, lapintenyésztés előmozdítása mind hozzájárulna a drágaság megszüntetéséhez. Az őrési forgalom megszüntetése a barnalisz és kenyér árát emelte fel. Kívánatosnak tartja a kamara az ország egészségesebb fejlődése érdekében, hogy a vidéki nagyobb gécpontok a fővároshoz hasonló tarifális kedvezményben részesüljenek. A Maros szabályozása olcsó fát, szenet, különösen pedig az utak építéséhez szükséges követ szállítana az Alföldre. Fára és szénre olcsóbb tarifát kér, a vasutak részére pedig saját szénbányákat. Az élelmickek fogyasztási adójának mérséklését és munkástelepek létesítését sürgeti. Az ülésen egyébként több közérdekű ügyet intéztek el. — Az aradi kereskedelmi és iparkamara teljes üléséből is fölterjesztést intézett a kereskedelmi miniszterhez a kartelek és sztrájkok törvényes

megszorítását, a vidéki piacokra egyöntetű szabályokat és az ipari munkásházak felépítését illetőleg.

**\* Gondnokság.** A zombori kir. törvényszék Szmirák Mária dorozslói lakost elmebetegség miatt gondnokság alá helyezte

**\* Ujtítás a gimnáziumokban.** A vallás- és közoktatásügyi miniszter a honvédelmi miniszterrel egyetértve az országban tizenkét középiskolát jelölt ki, amelyben a tanulók a VII. és VIII. osztályokban katonai kiképzést nyerne. Ezzel mintegy kísérletet akarnak tenni, hogy ez a rendszer beváljon. Kiképzetteknek a katonai fegyverkezelés és előlészethet. A kiképzést mindenhol a tornatanárra bízák, ahol katonaság van, egy tiszti felügyelet alatt. A tanév végével az igazgató a kiképzés eredményéről véleményes jelentést tartozik pedagógiai szempontból tenni a közoktatásügyi és honvédelmi kormánynak.

**† Halálozás.** Dr. Récei Ede kulai ügyvédet és közb. c. ülésben élő családját kimondhatatlan nagy csapás érte. Legidősebb gyermekük, Récei Dezső a család disze és büszkesége december 24-én délután 16-ik évében hosszas kínos szenvedés után elhunyt. A korán elhunyt holt tetemét Bécs-ből hozatták haza és december 29-én kísérték örök nyugvóhelyére.

**\* Eljegyzés.** Jahn Jakab, kiskéri ev. lelkész jegyet váltott Mühl Irén kasszonnival, Mühl János óverbási ev. tanító leányával.

**\* Iskolalátogatás.** A vallás- és közoktatásügyi miniszter a dévidéki szorb iskolát, valamint az újvidéki gimnázium látogatásával dr. Morgalits Ede egyetemi tanárt bízta meg.

**\* Új törvényt a kivándorlásról.** A kivándorlásról, értesítésöknk szerint új törvényjavaslat készült, mely az 1903-iki kivándorlási törvényt hatályon kívül helyezi. E javaslat előzetes szentesítés végett a minap a bécsi kabinetirodába került, remélhető tehát, hogy tavasszal már megszavazza a képviselőház az új törvényt.

**\* A miniszterium figyelmeztetése.** A belügyminiszter a hatóságokhoz intézett körrendeletében teljes jóakarattal arra figyelmezteti a pittsburgi bányaszerencsétlenségénél elhalt magyar honfitársaink itthon élő hozzátartozóit, hogy óvakodjanak holmi lelketlen ügynököktől, akik a szerencsétlenséget szintén a maguk javára fogják kihasználni s bármi hangsúlyos biztatásokkal, ígéretekkel közelednek feléjük, ne menjenek lépre, de legkevésbé se szolgáltatás ki nekik okmányukat, mert a szerencsétlen áldozatok hozzátartozói magyar külügyi képviselőtünk által hivatalosan fognak értesítettetni s az igénylendő kártérítést is ez uton, hivatalosan fogják megkapni.

**\* Üdvös rendelet.** A kereskedelmi miniszter egy körrendeletben értesítette városunk közönségét, hogy tekintettel a nagy forgalom nem valami könnyű lebonyolítására a városunkban kereskedőknek és iparosoknak megengedi, hogy az állomáson berakított portékáit vasárnap is egész nap elfuvarozathassák.

**\* Elfogott pénzhamisítók.** Garvilo István újvidéki lakos pénzgyártó gépet kapott Sztójánovits Milán palánki lakostól eladás céljából, de ahelyett hogy megbiztatásánál megfelelt volna, ki akarta próbálni a gépet és beje, meg Mihajlovits Jóca ügynök segítségével 9 darab 5 koronást gyártott, azonban rajta vesztett. Ugyanis amint a felesége egy futaki üzletben ilyen gyártmányt fizetni akart, megismerték hogy hamis. A rendőrség házkutatást tartott s úgy a gépet, mint a hamisítványokat megtalálta, mire a hamisítót a bíróságnak adta át.

**\* Dr. Milkó Ignác 40 éves járásorvosi jubileuma.** Dr. Milkó Ignác, az öbesei járás orvosa, a napokban ünnepelte 40 éves buzgó szolgálatának jubileumát. Az ünnep-égen az alispánon, a megyei főorvoson, főszolgabíróon kívül képviselve voltak a gyógyészerészi testület, a járásbírók, pénzüntezetek és az özszes egyesület. A gyógyészerészek a jubilans névére 500 koronás alapítványt tettek az orvokok öszevegyei és arvai javára, melyet a család 1000 koronára egészített ki. E te 150 birtékes bankett volt.

**\* A nagy pör egyik szereplője meghalt.** A napokban halt meg Budapesten Szeibert Ede kuriai bíró. Az elhunyt bíró mint főügyész helyettes képviselte a közbiztat a tiszvesszári pörben. Azonban meglévő győződve a vádottak ártatlanságáról, a vádat elejtette s Bötövs Karolyt egyutt büzögkötött a vádottak felemelésé érdekében. Ő volt az, aki midőn egyik törvényszéki irrok felette terhe ő vallomást tett a vádottak ellen, szó nélkül felkelt helyéről s átadott az elnöknek egy írtéletet, mely szerint a tanu már gyilkosság miatt el volt ítelve, s kimutatta róla, hogy meg van vesztegetve.

**\* A Pester Lloyd átalakulása.** A magyar új-ágitradalom minden barátjának örömeire a Pester Lloyd egyre halad a fejlődésnek azon az útján, a melyet akkor kezdett meg, a mikor Singer Zsigmond, a kiváló publicista és új-ágitró vette át a lap szerkesztését. Egyéniségének, szellemének nyomán azonban megváltozott a lap hasábjain. A belső átalakulást követte karácsonyra a külső is. A lap a régi nehezen kezelhető nagy alak helyett kisebb, elegáns formát öltött, a mely tetszetősebbé, gyönyörű kiállításával, olvasható-ágával és áttekinthetőségével való-ággal szemézőtje volt a karácsonyi új-ágitradalomnak. Az új forma kitűnően szolgálja az új és tartalomga-dag szellemet, mely régi kiváló lap tárunkat Singer Zsigmond szerkesztése óta áthalja, és egyre közelebb hozza a lapot új programjának megvalósításához, mely abban áll, hogy Magyar országnak, a magyar szellemnek, politikai és kulturális törekvéseknek erőteljes képviselője legyen a külföld előtt.

## Várandós állapotban

lévő anyáknak nincs jobb barátjuk, mint a SCOTT fele Emulsió. Tesli gyengeség és hágyadság ha knozza őket, úgy a SCOTT fele Emulsió epp oly eszdatolatos, mint kelégitő hatással jár. **Uj erőt és új életkedvet** kölcsönöz a SCOTT mintha varázslat lenne. De még több örömet okoz a szülőknek, ha a csecsemő megszületik, mert egészséges színében és erős formáiban a szülők különösen gyönyörködnek. Ez onnan van, mert az anya által bevett



### SCOTT-fele Emulsió.

a gyermeket is táplálta s erősítette, szoval mindkettőre a legkellensebb hatást gyakorolta. Egy eredeti üveg ára 2 K 50 fillér. Kapható minden gyógytárban.

**(Hogyan biztosítsunk magunknak megélhetést?)** Ezt a komoly kérdést odoitá meg Schöndorfer F. Házipar fejlesztésére alakult vállalata, Wien, Nelkengasse 1, mely cég több első díjat nyert az Invikta kötésgép forgalomba hozatalával és az által, hogy azon készített árukat a főtől szerződésileg köteles átvenni, sok orszáknak szép keresetet, illetve mellékkeresetet nyújt. Éppen most, hogy az Amerikából való visszavándorlás

oly nagy mérveket ölt, igen egészséges és idősebbi eszme volt ezen költőgépeket forgalomba hozni, melyek csekély befektetéssel független és önálló keresetet biztosítanak.

Eljegyzés - és „Henneberg“-sályem 75 kr.-től feljebb, bérmentve és váramentesen. Minsta postafordultával.  
Lakodalmi - Selyem  
Damast -  
Eolenne -  
Megrendelések bármely nyelven intézendők:  
an Seidenfabrik, Henneberg in Zürich.

## Színház.

**Haraszti Vilma balesete.** Szintársulatunk ezen kedves és iparkodó tagja majdnem áldoztatá vá esett vigyázatlanságának. December 27-én a délelőtti órákban ugyanis spirituuszal megmosta a haját s ezt elvégezve leeresztett hajjal ment a kempencehez, hogy fát tegyen rá. Amint azonban a kempence ajtaját kinyitotta, a kiespódot lángtól tüzet fogott a haja és veszedelmes lángokkal kezdett égni. Lélekjelenlétét elveszítve az udvarra rohant, ahol a háziaknak sikerült a mind veszedelmesebben terjedő tüzet eloltani. A sérülést szerencsére nem vesztélyes, noha a szegény vigyázatlán kis szubrett a bal arcán, vállán és kezén súlyos égési sebeket szenvedett.

### Színházi műsor.

Csütörtökön, 2-án: „Csapodár“, vigjáték Pénteken, 3-án: „Rabenstein Bersabé“, színmű.

Szombaton, 4-én: „Varázskeringő“, hímeves operette udjónság.

Vasárnap, két előadás, d. u. „Koldusgróf“, operette leszállított helyárrakkal. — Este „Nincs elvámolni valójá“? vigjáték udjónság.

## Irodalom.

— *Harminc év.* A Pesti Hirlap az új évvel harmincadik évfolyamába lép. Hérom évtized alatt Magyarország legkedveltebb, legelterjedtebb lapja lett. Az olvasóközönség szeretetére mindekéval igyekszik is rászolgálni. Politikai irányát illetőleg minden párttal szemben független, szókimondó; társadalmi kérdésekben szabadelvű, demokratikus; szavát lelkesedéssel emeli mindig a közönség érdekében, mert minden sorával a közzét igyekszik előmozdítani. Jeles publicisták és politikusok írják vezércikkeit; elsőrangú, kedvelt írók a tárcáit, humoros cikkeit; kiváló újságírók szerkesztik a rendszeres rovatát. Kimerítőbb országgyűlési tudósítást egy lap sem közöl; színházi és hírosvata a leggazdagabb; a közönségtől oly igen kedvelt szerkesztői üzenet pedig minden nap annyi van benne, amennyi más lapnál egész héten sem gyűlt össze. Ez a mindennapi szívélyes értkevény az olvasóközönséggel és az apróhirdetések rengeteg felszapóródása kétségbevonhatlan bizonyosságai, hogy a Pesti Hirlap ma az ország legelterjedtebb, legolvasottabb lapja, mely azonkívül a leggazdagabb tartalmu is. Ugyanazon árért sokszor kétszer annyit ad, mint más lap; minden nap 32-36, vasárnapokon 64 oldalon, ünnepi alkalmakkal ennél is nagyobb terjedelemben jelenik meg. S mindezen felül rendkívüli kedvezményekben is részeselti előfizetőit, akik karácsonyi ajándékkul kapják a Pesti Hirlap nagy képes naptárát, mérsékelt áron rendelhetik meg a Divatszalon, leszállított áron szerezhetik meg a Légrády Testvérek kiadásában megjelent képeket. Jól szívvél ajánlhatjuk azért t. olvasóink figyelmébe a Pesti Hirlapot, melynek előfizetési ára egy hóra 2 korona 40 fillér, negyedévre 7 korona, a Divat-Szalon című díszes kiállítású divatlappal egyutt 9 korona. Aki most rendel meg először és egyszerre 7

koronát küld be, az kívánatra ingyen és bérmentve megkapja addig míg a készlet tart, a Pesti Hírlap Naptárát 1908-ra, mely a naptári részen kívül rendkívül gazdag tartalommal és 40 oldal képel jelent meg, közhasznú és mulattató részzel, kemény kötésben, több mint 200 oldalon. — A kiadóhivatal címe, hova a megrendelést küldeni kell: Budapest, V. Váci-körút 78.

**Nyitlér. #)**

**COGNAC**  
**CHABA-DROZIER & Cie.**  
 FRANCOZA COGNACGYÁR, PROMONTOR.  
 Kiváló minőségű Cognac

\*) Ezen rovat alatt közlöttékért nem vállal felelősséget a szerk

**POPOFF THEA**  
 K & Co

legjobb a világon  
 Figyelembe veendő az orosz vámjél az eredeti csomagokon és jelezés K. & Co.

**Hôtelier** für mein allrenommiertes „Hôtel Zagreb“ in D.-Miholjac wird gesucht.

Das Hôtel ist von einem Einkehrsgasthause auf altem Posten der frequentesten Strasse neu erbaut und mit schönen Fremdenzimmern im ersten Stock neu eingerichtet. Bewerber, welche der kroatischen, deutschen und ungarischen Sprache mächtig sind, senden ihre Offerten mit Angabe des Alters, Familienstandes und der bisherigen Tätigkeit an **Gabor Kohn** in D.-Miholjac (Slavonien).

**Ez év végén**

50 éves pályafutását fejezi be a legjobb magyar élelap, az

**„Üstökös“**

Ebből az alkalomból az Üstökös kiadóhivatala azt a kedvezményt nyújtja olvasóinak (nyilvános helyiségek kivételével, hogy 1/4 évre (3 kor. helyett) . . . 2 kor.-ért 1/2 évre (6 kor. helyett) . . . 4 kor.-ért 1 évre (12 kor. helyett) . . . 8 kor.-ért rendelhetik meg az Üstököst.

**Utárványeim: „Üstökös“ Budapest.**

Az Üstökösnek állandó rojtveny rovata van. Minden megfélelt **kivétel nélkül** — értékes jutalmat kap. —

Az 50 éves jubileum alkalmából megjelenő ünnepi számat minden új előfizető megkapja.

**Uhr samt Kette**

für nur K. 2.

Wegen Ankaufs grosser Quantitäten Uhren versendet schlesisches Exporthaus: 1 prächtvolle vergoldete, 36 stündige Präzisions-Anker-Uhr samt schöner Kette für nur Kr. 2, wie auch eine dreijähr. schriftliche Garantie. Bei Abnahme von 3 St. Kr. 5 50. Versandt per Nachnahme durch das

Preuss.-Schlesische Exporthaus

A. Gelb, Krakau, Nro. 9.

NB. Für Nichtpass. Geld retour.

**NYOMTATVANYOKAT**

a legcsinosabban készlt  
 OBLAT KAROLY KÖNYVNYOMDAJA.



**Szőlőoltványokat**

szállit, fejti tisztaságot jó állva legdurabb választékban a már évek óta elsőnek és legmegbízhatóbbnak ismert:

Kükküllömenti első szőlőoltvány telep.

Tulajdonos: **CASPARI FRIGYES, Medgyes 68. sz. (Nagykükküllő megye).**

Tessék képes arajegyzéket kérni!

Az arajegyzékben található az ország minden részéből érkezett elismerő levelek, ennél fogva, minden szőlőbirtokos megrendelés nek megtétele előtt az ismerős személyiségtől úgy szor, mint irásbelileg biz nyságot szerelhet magának fenti szőlőtelep feltétlen megbízhatóságáról.

**Szőlőoltvány eladás.**

Aki építkezésre, első szép szőlő akart, bizalommal forduljon



**Vitéz Miklós** felkísmerésen vezetett oltványtelepéhez **Ös. Csánádou** (Toronai megye), a hol szőlővany minőségű I. rendű fős, gyökéres és sima zöldeoltványok, bor- és esemegefajok, valamint amerikai st. ma és gyökéres szőlővanyok, nemkülönben ugyanazon fajok **II. rendű oltványok**

ban a legesőbb ában kaphatók. Szőlőoltványok külön csomagolásokban kaphatók. Faj- és árjegyzék kívánatra ingyen és bérmentve. A számos elismeréssel közli: itta csak egy! Kaposvár, 1907. II/9.

Az oltványokat kezem en ak dojen külön csomagolva küldeni, hogy tudjam a félé faj, s hová jlttehe som.

A küldött oltványok mind megérdek, bá erede illeg is onét rendeltem volna. Kérem a rendelést előjegyzéssel venni s eről árisíteni.

Szives ádóizottal  
**Véssey Róbert**, p. ü tanácsos.

Van szerencsém a n. é. hölgyközönség szives indomására juttatni, hogy leányom vezetése alatt

**fűző-mieder termet**

nyitottam. Elvállal mindenféle fűzők készítését, úgymint egyenes-tartóval szerdülő leányok számára, mell-, egyoldalas- és higenikus fűzők készítését francia és amerikai módszer szerint.

Baja, 1907. december hó.  
 Kiténő tisztelettel **Fischer Pálné.**

**Női szépség** előérésére legjobb

**Német-féle arc- és kézcréme**

1 tégely 1 kor. 30 fill.; 1 próbatégely 70 fill.

**Vakítófehér fogak** elérhetőek

Német féle fogcréme-nek néhány nap használatá után.

Ára dobozonkint 80 fillér.  
 Hajószülés és hajkihullás ellen feltétlenül biztos hatású szerek beszerezhetőek egyedül csakis Német városi gyógyszerárában Zombor, Szilgyögytér 4. szám. — Telefon szám 71.

**TRIUMPH-TAKAREKTÜZELÉNY**

SZERKEZETRE KIVITELRE ÉRTÉKES KIVITELNYI (ARJEGYZÉK INGEN.)

HELYMUL EMMILROZVA LAKIROZVA BURJOLATT

**GOLDSCHMIDT S. ÉS FIA**  
 WELS F. AUSTRIA

**Óriási maroni** 5 kg. csomag 3 kor. 40 fill. Kapható **HEINDLHOFER RÓBERT** Zombor. bérmentve.

**FARKAS MÓR** angol uri-szabó **UJVIDÉK.** Angol, francia és valódi akót szövetekből állandón nagy választéku raktár. Telefon 187. sz.